

体育进商场 流量变增量

淄博群众赛事成商场“香饽饽”

张军 尹珂

2023年的最后一天，山东淄博万达广场热闹非凡，吸引入气的不是商场里的打折促销活动，而是一场泰拳比赛。百余人在购物、休闲的商场里面打泰拳，娱乐性十足。

据淄博市体育总会提供的数据显示，2023年全年“体育进商场”共计119场，参与人数达23488人，商场客流同比2022年提升了17%，日均销售同比2022年提升了30%……淄博市体育社会组织进商场把体育赛事带来的“流量”转变为商家消费的“热量”和经济发展的“增量”，体育赛事活动助力经济社会发展的效应得以更清晰的显现。

2023年，淄博市体育局、淄博市商务局、淄博市体育总会在山东省率先发起了“体育进商场”活动。目前，商场已不仅仅是消费购物的场所，也越来越多地成为体育比赛的舞台，人流密集的商场为体育赛事提供了更高的关注度，而体育反哺商业，为商场增加了人气和特色。

协会商家双向奔赴 呈现体育消费场景多元化

2023年4月9日，“体育进商场”活动在淄博市富力万达广场举行启动仪式。随后，各体育社会组织充分利用各商场现有的场地、设施资源，积极开展三人制篮球、瑜伽、轮滑、滑冰、健美健身、广场舞、室内攀岩等特色突出、观赏性强的体育项目竞赛、教育培训活动，打造形成一批体育消费“网红打卡地”。其中，在万象汇主广场举办的第九届万象城市3V3篮球争霸赛，成为该地区打造店街区夜市经济试点街区的一道亮丽风景线。在临淄鱼盐里商业街2023和平精英城市赛，将电

子竞技元素特有的时尚与活力注入了商业街区。

“把比赛从场馆转到商场，观众的数量远超以前。选手在观众的聚焦下比赛，可以得到更多掌声和欢呼。让运动走出赛场，让更多人关注到搏击运动，同时给商场带来人气。”淄博市格斗协会会长王飞说，“体育进商场”模式，是协会与商家共赢的举措。

赛事经济双向奔赴 彰显体育活动拉动效应

赛事接踵而至，让商场人气飙升。“泱泱齐风·起舞未来”2023淄博市首届青少年舞蹈大赛，在300余名参赛选手和800余位陪同家长的参与下，万达广场当天客流量较以往增长30%，大大提升了商场人气；“武林风”全国海选暨青少年搏击公开赛在淄博市银泰城举行，来自全国各地80余家俱乐部的1000余名选手，在3天的角逐中，进行了500多场精彩对抗，吸引了大量观赛人群，为“五一”黄金周商场人流量大幅提升起到决定性作用；第九届万象城市3V3篮球争霸赛在淄博万象汇开展，共有225支队伍参赛，在此期间客流同比增长137%。安踏作为本次活动赞助品牌，销售数据环比增长15%。

“体育进商场”活动启动以来，协会与商家都尝到了甜头，体育比赛+商场的组合更是屡见不鲜。“体育进商场”模式的办赛新模式，让体育与消费完成一次美丽的“邂逅”。淄博万达广场市场经理王家玉表示：“2023年淄博万达广场共与12家协会单位合作，组织开展了30余场科技体育赛事活动，广场日均客流同比2022年提升了17%，日均销售同比2022年提升了30%。将体育赛事和生产消费有机结

合，可以引流人群，以赛促消费，带动商场经济持续升温，进一步释放消费潜力。”

流量双向奔赴 激发未来体育创新活力

体育的浪潮涌入商场，在孩子完成体育比赛的同时，家长也实现了购物和社交等需求，商场还能提升经济效益，这就是体育的能量激发出来的新活力。“我们希望各方都能从中获利，将‘体育进商场’模式良性循环下去。”淄博市体育总会相关负责人说。

“体育进商场”是由淄博市体育局、淄博市商务局、淄博市体育总会共同发起的一项特色活动，通过近一年来的引导、支持、帮扶，各市级体育社会组织走进商场开展公益培训、大型展演、品牌赛事的方式，吸引更多群众聚集，提升商场人气，提振消费市场，营造人人参与体育锻炼的浓厚氛围，实现经济效益与社会效益全面丰收。

“体育消费一头连着人民健康，一头连着经济发展。‘体育进商场’，实则是通过体育进行的消费场景创新，淄博体育在更好地满足人们对美好生活追求的同时，也致力于在扩大内需、服务经济发展的主战场中作出贡献。”淄博市体育总会专职副主席李淼说，淄博市体育社会组织下一步还需要继续把“体育进商场”活动做广泛做深入，不断拓展体育消费新业态、创新体育消费新场景，充分激发淄博体育消费活力。

近3000人角逐
广州100越野赛

本报讯 2024年广州100越野赛日前举办，近3000名越野爱好者参与。

本届赛事设100公里、60公里、30公里共3个组别，旨在确保挑战性的同时，让更多跑者感受越野跑运动的乐趣。赛道路线从广州体育馆出发，穿越白云山、六片山、帽峰山和凤凰山，途经梅窿水库、木强水库、龙洞水库。赛道类型丰富，涵盖公路、山径、土路、原始森林路段等。

经过角逐，张杰以11小时34分43秒夺得100公里组男子冠军，女子冠军为赵江琼，成绩为13小时46分53秒；蔡法正和

陆丽玖分获60公里组男子、女子冠军；30公里组男子、女子冠军分别为李鑫怡、叶锦琪。

本次越野赛是贯彻《广州都市圈发展规划》，推进“百县千镇万村高质量发展工程”助力乡村振兴，打造区域性特色品牌活动，助力广州体育与百千万工程高质量发展的重要举措，100公里路线更是穿越广州3区6山等山林野外健身步道，让越野跑友更深入地了解广州自然资源与城乡镇高质量发展成果。

本次比赛由广州市体育局、广州市体育总会主办，广州朗途体育文化传播服务有限公司承办。（黄心豪）

沈阳滑冰公益行暖民心

本报讯 “畅享冰雪·双运沈阳”沈阳滑冰公益行日前在沈河区文化体育中心滑冰场举行启动仪式。此次滑冰公益行是“冬日雪暖阳”冬季游系列活动之一，也是“畅享冰雪·双运沈阳”2023—2024沈阳全民冰雪推广公益行的重要组成部分，为沈阳青少年儿童免费提供5000张户外滑冰场地门票和相关教学服务。

启动仪式上，国家级花滑运动员刘佳慧冰上起舞美轮美奂，老中青三代滑冰爱好者冰上接力上演“速度与激情”，沈阳单腿滑冰车队冰上炫技整花活，成人冰球队带来精彩友谊赛，滑冰大使宣读公益滑冰倡议书。启动仪式结束后，沈河区文化体育中心户外滑冰场正式开放，可满足不同滑冰爱好者的健身需求。

此次滑冰公益行由沈阳市体育局、沈阳市文

局、沈河区人民政府主办，沈阳奥美体育公司、沈河区文旅局承办。据悉，今年，沈阳市体育局精心策划和组织了一系列冰雪赛事活动，包括承办全国青少年滑雪系列赛，举办第二届“振兴杯”沈阳青少年冰球邀请赛、沈阳第四届市民冰雪运动会，开展青少年冰雪技能训练营、奥体中心冰雪嘉年华等冰雪赛事活动。同时，指导各区县（市）打造和平冰上运动中心、大东龙悦冰雪世界、沈北稻梦小镇等玩冰嬉雪打卡地，举办形式多样的大众冰雪活动300场次，强力配合“冬日雪暖阳”冬季游系列活动，持续打响“沈水之阳，我心向往”的城市品牌，为第十五届冬运会营造氛围，燃起全民参与冰雪运动激情。（林剑）

镇江全民动起来奔跑向未来

杭菲菲 刘敏

2023年，江苏省镇江市努力构建更高水平的全民健身公共服务体系，科学备战第二十一届省运会，促进体育消费，推动体育工作实现新进步。

为民服务，全民健身有动力。“智蕴山水 奔动镇江”。2023年4月，江苏省第二届智力运动会在镇江市举办。镇江市代表团在本届智运会上共取得7金9银5铜，金牌数列全省第5，奖牌数列全省第4，总分列全省第4，实现了运动成绩和精神文明双丰收。办好群众身边的民生实事。2023年，镇江市安装了480套健身路径、160张室外乒乓球桌、165副篮球架，新建或改扩建体育公园8个、健身步道15公里，8个多功能运动场。品牌赛事活动好戏连台。2023年举办了2023健步走江苏大型公益体育系列活动、全国武术套路锦标赛资格赛（长拳类项目）、镇江南山越野赛、第五届镇江城市业余联赛、2023年社区运动会等活动约300场次。

为国育才，竞技体育有冲力。镇江健儿为国争

光，2023年镇江市输送的运动员在世界大赛斩获2金1银1铜，亚洲比赛获2金2银2铜，全国比赛获16金12银8铜。镇江市运动员徐旭霞勇夺第五届全国智力运动会象棋比赛公开组女子个人冠军。助力青少年强健体魄。连续5年开展暑期青少年体育公益培训，累计为4万多名青少年提供体育技能培训，创新举办3场“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身系列活动。举办市级阳光体育运动联赛30项次，覆盖镇江市百余所中小学。

为企赋能，体育产业有活力。助力体育产业跑起来。镇江新区航空体旅融合基地被认定为“2023年江苏省体旅融合发展示范基地”，镇江市世业洲体育休闲旅游精品线路荣获2023年长三角地区体旅融合示范项目。为扬州瑞克健康科技股份有限公司等4个项目争取到340万元省级体育产业发展专项资金。“体育大市口”健身榜样有。“体育大市口”智慧体育服务平台成功入驻“苏服办”APP和“镇合意”APP，截至目前，平台已入驻41家体育协会、18家体育场馆，访问用户突破40万人次。智运会期间，“体育大市口”直播平台10场直播，共吸引近20万人次点击观看。

广州南狮闪耀帽峰之巅

本报讯 2023年广州市白云区第九届传统南狮锦标赛暨2024年广州市白云区第二届“云·飞扬”青少年醒狮大赛于日前在帽峰山古庙广场举行。

本次比赛为白云区“云·跃动”体育品牌赛事系列之一，设置传统南狮、不限年龄组群狮和儿童组群狮三大比赛项目和组别。13支群狮队伍和23支单狮队伍同场竞技，超600人次运动员勇攀帽峰之巅。

赛场上，锣鼓声中，五颜六色的群狮和单狮队伍悉数登场，演绎一

个个传统而励志的醒狮故事，既有群狮兄弟情谊故事，也有展现西游记之勇闯火焰山、上高山采柠檬等单狮勇猛果敢精神。

经过角逐，决出各组别优胜队伍。广州市鹤岗龙狮体育会夺得传统单狮桂冠，南兴合堂训练基地将不限年龄组群狮、儿童组群狮两个桂冠收入囊中。

据介绍，此次比赛是白云区时隔四年后再次举办传统南狮锦标赛，参赛队伍数量比往届大有增长。

（黄心豪）

广西体卫融合赋能全民健身和全民健康高质量发展

林敬华

近年来，广西壮族自治区体育局大力开展体卫融合工作，通过加强机制、政策、组织、人才建设，加强科学健身知识推广和宣传，促进广西全民健身和全民健康水平的提升，广西体卫融合工作取得明显成效，群众体育普及程度明显提高，群众的体育健身意识进一步增强，经常参加体育锻炼的人数进一步提高。

截至去年年底，全区每周参加1次及以上体育锻炼的人数为3223.54万人，经常参加体育锻炼的人数是2379.46万人，比例达到40.21%，较“十三五”时期增长了0.07%。通过开展体卫融合工作，全民身体素质和健康水平不断提高，群众的体育参与感、获得感和幸福感持续增强。

狠抓机制建设和融合，力求破解体卫分割难题

建立完善“大体育”工作领导体系和协调机制。主动争取自治区党委、政府关注和支持，广西壮族自治区党委常委会、政府常务会多次专题研究体育相关工作。建立和完善全民健身厅际联席会议制度，每年将体卫融合工作纳入广西全民健

身厅际联席会议年度工作要点和任务清单，形成强大合力，共同推动体卫融合工作。

积极将体卫融合纳入健康广西行动推进委员会各项规划及工作范围。作为健康广西行动推进委员会主要成员单位，广西体育局积极参与并开展健康广西各项工作，重点将体卫融合工作内容纳入健康广西各类政策规划和工作要点。2020年出台促进广西体卫融合实施意见被列入自治区党委全面深化改革工作要点和项目清单。同年8月，体育局联合自治区卫生健康委员会印发《关于促进广西“体医融合、资源共享”实施意见（试行）》。同时，各市全面深化改革委员会督促当地体育部门编制促进体卫融合相关政策。

狠抓政策和规划编制，推动顶层设计更加优化

坚持规划先行。出台《广西全民健身实施计划（2016—2020年）》《广西壮族自治区人民政府办公厅关于加快推动全民健身和全民健康深度融合的指导意见》《广西全民健身和全民健康深度融合试点工作实施方案（2017—2020年）》等一系列文件，初步提出体卫融合工作的任务导向和工作措

施，建立检查评估制度、表彰奖励制度等。

广西体育局与自治区卫生健康委员会联合编制印发《关于促进广西“体医融合、资源共享”实施意见（试行）》，通过构建7个项目19个指标、64项主要任务，进一步明确体卫融合工作的目标任务、建设内容、主要措施以及工作分工等内容。

狠抓服务网络和组织建设，健全体卫融合服务体系

部分市县加强与医疗健康部门合作，建设基层体卫融合健康服务中心和服务站点。建立广西体医融合健康服务基地、广西体医融合健康教育实践与服务分中心，全区有各类体医融合健康服务中心（站点）51个。其中百色田阳区在县医院成立运动损伤康复医疗中心，并在4个社区和10个乡镇下设14个分中心，为群众提供运动康复和科学健身指导服务等。

建立运动健康、康复专科门诊和科室。如柳州市体育局依托柳州中医医院骨科设立运动医学专科门诊，在该院体检科开设国民体质监测站，成套配置体质检测器材和软件。柳州市工人医院、人民医院还设有运动医学专科。此外，柳州市体育运动学校还成立运动康复与营养中心，聘请体卫融

合专家、博士指导开展相关工作，配置多种体能和康复器材，在全国率先创建地市级体校体卫融合实体机构。

狠抓人才队伍建设和管理，推动体卫融合体系更加完善

加强体卫融合复合型人才培训。体育局联合自治区卫生健康委员会等开展体卫融合复合型人才培训班，截至去年年底，广西已举办31期线上线下体卫融合复合型人才培训班，培训人员约9500人次。创建广西运动处方库、体卫融合专家库、国民体质监测数据库，其中体卫融合专家库已收录200名专家。

加强培养社会体育指导员和健身爱好者队伍。截至去年年底，全区累计培训医务人员、社会体育指导员及健身爱好者104927人。

加强科学健身知识推广和宣传，提高群众科学健身意识

2023年，自治区体育局开展6期广西科学健身指导进社区活动，参与活动群众人数达1600人，举办科普专家讲座6次，在举办活动期间印制科学健身科普知识长廊宣传展板48块，科学健身知识的小折页16000份以上，促进科学健身知识进机关、进企业、进课堂、进家庭。

积极开展科学健身指导工作。完成《广西居家科学健身指导手册》《广西居民体育健身活动指南》编写，为群众提供科学健身指导服务。组织编写《居家科学健身指导》等科学健身宣传资料。